天然气场站区域阴极保护技术应用的探讨

肖起圭 (江西天然气集团有限公司管道分公司, 江西 南昌 330000)

摘 要: 为了保障天然气的安全运输和储存,天然气场站作为天然气的重要节点,承担着重要的作用。然而,由于天然气场站区域环境复杂,地下管道和设施易受到腐蚀的影响,因此阴极保护技术的应用显得尤为重要。阴极保护技术是一种通过施加外电流或者使用阴极保护剂来保护金属结构免受腐蚀的技术。在天然气场站中,阴极保护技术可以有效地延长设施和管道的使用寿命,减少维护成本,提高设施的安全性和可靠性。因此,对于天然气场站区域阴极保护技术的研究和应用具有重要的现实意义。

关键词: 天然气场站; 阴极保护; 腐蚀; 安全

1 天然气场站区域阴极保护技术概述

天然气场站是指用于接收、储存、分配和加工天 然气的设施,通常包括天然气储气罐、压缩机站、调 压站、加气站等。天然气场站通常位于城市周边或者 工业园区, 其区域广阔, 设施繁多, 涉及到大量的 金属设备和管道。由于地下水、土壤和大气中的化学 物质的侵蚀, 天然气场站设施容易受到腐蚀的影响, 因此需要采取有效的防腐措施来保护设施的完好性和 安全性。阴极保护技术是一种常用的防腐蚀技术、通 过在金属结构表面施加外电流, 使其成为阴极, 从而 抑制金属的腐蚀。在天然气场站中, 阴极保护技术被 广泛应用于各种金属设施和管道的防腐工作中, 以延 长设施的使用寿命,减少维护成本,保障设施的安全 运行。阴极保护技术是一种通过在金属结构表面施加 电流或者添加特殊材料来保护金属结构免受腐蚀的技 术。在天然气场站中, 阴极保护技术被广泛应用于保 护管道、储罐、阀门等设施, 以延长其使用寿命, 减 少维护成本,保障设施的安全运行。阴极保护技术的 主要原理是通过在金属结构表面形成一个保护性的电 流场, 使金属结构成为阴极, 从而减缓或者阻止金属 的腐蚀。阴极保护技术可以分为外部阴极保护和内部 阴极保护两种方式。外部阴极保护是通过在金属结构 表面施加外部电流来实现,而内部阴极保护则是通过 向金属结构内部注入特殊的阴极保护剂来实现。在天 然气场站中,通常采用外部阴极保护技术来保护地下 管道和储罐等设施。阴极保护技术的应用可以有效地 减少金属结构的腐蚀速度,延长设施的使用寿命,降 低维护成本,提高设施的安全性。

2 长输天然气管道防腐层与阴极保护常见缺陷

2.1 防腐层损耗

造成防腐层损耗的原因为自然因素、焊接问题、

人为因素,从自然角度,管线在干燥或者潮湿环境, 为埋地或者架空设置,防腐层势必都会出现自然风化 与损耗,当防腐层被破坏后,其对管线的保护能力大 大降低,将影响石油输送;从焊接角度,管线施工中 常常有焊接环节,焊接时的焊缝在长时间下往往会出 现或大或小的裂纹,随着时间的延长,局部钢管将与 防腐层分开,管道的防腐能力降低;从人为因素分析, 人的不规范操作,如安装、运输与焊接等都会导致管 道的防腐层损坏。

2.2 腐蚀环境

长输天然气管道腐蚀环境分为外腐蚀环境和内腐蚀环境,外腐蚀环境是指管道所穿越的不同外部环境,例如土壤、湖泊以及河流等,外部环境的温度、杂散电流、含水量等都会给输油管道带来轻重不一的腐蚀问题,即使是在干旱的沙漠地区管道穿越含水全面腐蚀控制量较低的土壤也同样很容易受到腐蚀,因为沙漠土壤含盐量高且透气性好,一旦出现少量降雨都能够在短时间内腐蚀管道,此外埋在地下的输油管道还会与土壤里的一些特殊电解质产生反应,导致管道腐蚀。

2.3 管材性能不合格

长输天然气管道工程中为提高管道的防腐能力,相关人员在施工建设中应注意管材选择,尽可能选用 防腐性强的管材。但目前的一些长输天然气管道工程 中,企业在前期工作中未从防腐性角度考虑,所选择 的管材性能不佳,难以与施工要求相一致,后续投入 使用后管线腐蚀较为严重。

3 长输天然气管道防腐层与阴极保护措施

3.1 改善管材性能

针对长输天然气管道工程中的管道防腐,保障管材性能十分重要。相关人员在防治管道的腐蚀穿孔时,

中国化工贸易 2023 年 5 月 -157-

需充分意识到管材的重要性,尽可能选用腐蚀性良好的钢材,并在工作中强化管材选用、使用管理,从源头上保障管材质量,避免管材质量问题引发的管道腐蚀。在选用管材时,施工企业要尽量与口碑好、信誉佳的生产厂家合作,从根本上保障管材的各方面性能。其次,专业人员需采取恰当的方式评估管材性能,关注管材厚度,使管材厚度符合管道施工规范与要求,增强管道防腐蚀能力。

3.2 常用防腐处理技术

3.2.1 管道喷涂防腐

长输天然气管道建设中,需要综合考虑防腐蚀涂层的系统性和复杂性。在合理选用涂料的同时,应充分重视先进的施工工艺,以改善管材的防腐性能。不同的材质会导致涂层的施工方法不同。实际施工中可选择的防腐喷涂材料也比较多。

第一,石墨烯改性重防腐涂料。该材料的物理防腐和电化学防腐性能好,叠加的石墨烯片层结构可以形成迷宫一样的屏蔽结构,避免防腐涂层被腐蚀介质渗透、扩散,增强管道阻隔腐蚀的性能。同时,石墨烯的共轭结构使其导电性较为理想,具有阴极保护作用;第二,无溶剂液体环氧涂料。在管道内外壁均匀涂刷无溶剂液体环氧材料进行防腐处理,可以降低管道摩阻,降低摩阻系数,管道的输送量加大、设备使用寿命长、成本低。同时良好的耐磨性,也可将其用于含固体颗粒的管道内衬。

3.2.2 阴极保护

阴极保护技术对于深埋于地下的油气储运管道设 备具有较强的防电化学腐蚀效果。在阴极保护系统中, 保护系统中处在阳极的电池能够产生较强的化学反 应, 而长输天然气管道设备属于金属设备, 这些金属 设备在阴极保护作用下,通过牺牲阳极能够有效地抑 制土壤与油气运输管道产生的电化学效应。阴极保护 属于电化学保护技术, 是指在被腐蚀金属结构物表面 施加一个外加电流, 使被保护结构物成为阴极, 金属 腐蚀发生的电子迁移得到抑制, 从而避免或减弱腐蚀 的发生。外部电压的阴极保护,是指将管道金属块连 接外界的直流电源,使管道能够进入免蚀区实现自我 防护。而牺牲阳极的方法,通常是先把阴阳电位平衡 连接到被维护的金属材料上,将它保存到一个电解液 中,再让需要维护的金属材料在管道内保持阴阳电位 平衡或相同电位变化,以此提高管道金属原子的阴极 极化,叫做牺牲阳极的阴极维护。

3.2.3 缓蚀剂防腐

该技术方案具有快速、投资少、使用方便等优点,已被广泛用于诸如天然气等地面管道的铺设。该技术措施的基本原则是:缓蚀剂中含有的组分因子对管道金属表面的吸附能力很强,可以通过吸附在金属管壁上,从而改变管壁上的带电状态,并在管壁上形成一层保护膜,将金属层中的电荷和杂质隔绝开来,从而降低管道的腐蚀速率。为了防止腐蚀,可以加入适当的缓蚀剂,减少合金和金属的腐蚀速度。目前,国内外已知的缓蚀剂主要有两类:有机缓蚀剂和无机缓蚀剂。目前国内石油工业应用最广泛的是有机缓蚀剂。

4 天然气场站区域阴极保护技术应用案例分析

4.1 案例一: XXX 场站的阴极保护技术应用

XXX 场站是一个位于城市郊区的天然气场站,由 于地理位置的特殊性, 该场站在运营过程中面临着严 峻的阴极保护问题。为了解决这一问题,该场站采用 了先进的阴极保护技术进行应用。针对场站的具体情 况,专业的工程师团队进行了详细的现场勘察和分析, 确定了最佳的阴极保护方案。在此基础上,制定了详 细的施工方案和时间表,确保了阴极保护技术的有效 应用。XXX 场站在阴极保护技术的具体实施过程中, 采用了先进的设备和材料,确保了技术的有效性和可 靠性。在施工过程中,严格按照设计方案进行操作, 保证了阴极保护系统的稳定运行。同时,对阴极保护 系统进行了定期的检测和维护,及时发现和解决问题, 确保了系统的长期有效运行。通过对系统运行数据的 监测和分析,发现阴极保护技术的应用效果非常显著, 有效地解决了场站的阴极保护问题,保障了场站设备 的安全运行。

4.2 案例二: XXX 场站的阴极保护技术应用

XXX 场站是一个位于城市郊区的天然气场站,由于地理位置的特殊性,该场站在运营过程中面临着较大的阴极保护难题。为了解决这一问题,该场站采用了先进的阴极保护技术进行应用。通过对场站的地质情况、土壤电阻率、管道材料等因素进行详细的调研和分析,确定了最适合该场站的阴极保护方案。在此基础上,对场站的阴极保护系统进行了精细化设计和布置,确保了系统的稳定性和可靠性。其次,XXX 场站在阴极保护技术的实施过程中,采用了先进的监测和控制手段。通过对阴极保护系统的实时监测和数据分析,及时发现并解决了系统运行中的问题,保障了阴极保护效果的持续稳定。通过对阴极保护系统的运

行数据和管道腐蚀情况进行对比分析,得出了阴极保护技术应用的显著效果。同时,对系统运行中存在的问题和不足进行了深入分析,并提出了改进建议,为进一步提升阴极保护技术应用效果提供了重要参考。

5 天然气场站区域阴极保护技术应用效果评估

5.1 阴极保护技术应用效果分析

阴极保护技术是一种有效的防腐蚀技术,通过在 金属结构表面施加外电流, 使金属结构成为阴极, 从 而减缓或阻止金属结构的腐蚀。在天然气场站区域, 阴极保护技术的应用效果是非常重要的。首先,我 们需要对阴极保护技术在天然气场站区域的应用效果 进行分析。通过对多个案例的研究, 我们可以得出结 论: 阴极保护技术在天然气场站区域的应用效果是显 著的。它可以有效地延缓或阻止金属结构的腐蚀,延 长设施的使用寿命,减少维护成本。其次,我们需要 分析影响阴极保护技术应用效果的因素。这些因素包 括设施的年龄、环境条件、设施的设计和施工质量等。 最后,我们需要提出改进建议,以进一步提高阴极保 护技术在天然气场站区域的应用效果。这些改进建议 可能包括优化阴极保护系统的设计、加强设施的监测 和维护等。通过对阴极保护技术应用效果的分析,我 们可以更好地了解其在天然气场站区域的应用情况, 为未来的研究和实践提供参考。

5.2 影响因素分析

场站环境因素:场站的地理位置、气候条件、土 壤类型等环境因素会对阴极保护技术的应用效果产生 影响。例如,潮湿的气候条件会加速金属腐蚀的速度, 土壤的电导率和含水量也会对阴极保护的效果产生 影响。设备和材料因素: 阴极保护技术所使用的设备 和材料的质量和性能直接影响着其应用效果。例如, 阴极保护电流源的稳定性、阳极材料的耐腐蚀性能等 都会对阴极保护的效果产生影响。运行管理因素:阴 极保护技术的运行管理水平对其应用效果也有重要影 响。包括阴极保护系统的运行维护、监测检测、故障 处理等方面的管理水平都会直接影响阴极保护的效 果。技术人员素质因素: 阴极保护技术的应用需要专 业的技术人员进行操作和管理, 其素质和技术水平对 阴极保护的效果也有重要影响。技术人员的专业知识、 操作技能、应急处理能力等都会直接影响阴极保护的 效果。监测评估因素: 阴极保护技术的应用效果需要 通过监测评估来进行定量分析, 监测评估的准确性和 及时性对阴极保护的效果评估也有重要影响。监测评 估手段的先进性、监测数据的准确性等都会直接影响 阴极保护的效果评估。

5.3 改进建议

改进建议部分主要是针对天然气场站区域阴极保护技术应用效果评估中发现的问题和影响因素进行分析,并提出相应的改进建议。首先,针对阴极保护技术应用效果分析中可能存在的问题,建议加强对阴极保护技术的监测和评估,确保其长期有效性。其次,针对影响因素分析中发现的问题,建议加强对场站环境的监测和管理,及时发现并解决可能影响阴极保护技术应用人员的培训和管理,提高其对阴极保护技术的理解和操作水平,确保技术的正确应用。此外,建议加强对阴极保护技术设备的维护和更新,确保其正常运行和有效性。最后,针对未来研究方向,建议加强对新型阴极保护技术的研究和应用,不断提高阴极保护技术的效果和可靠性,为天然气场站区域阴极保护技术的应用提供更好的技术支持。

6 结论

天然气场站区域阴极保护技术的应用可以有效地保护设施和管道免受腐蚀的侵害,延长设施的使用寿命,降低维护成本,提高设施的安全性和可靠性。影响天然气场站区域阴极保护技术应用效果的因素主要包括设施的材质、土壤的电阻率、阴极保护系统的设计和运行管理等。因此,在实际应用中,需要针对不同的场站和环境条件进行综合考虑和分析,制定相应的阴极保护方案和管理措施。综上所述,天然气场站区域阴极保护技术的应用具有重要的意义和价值,但在实际应用中还存在一些问题和挑战。

参考文献:

- [1] 钱溢. 长输天然气钢质管道防腐补口施工质量控制探讨[J]. 中国石油和化工标准与质量,2020,40(19):18-20.
- [2] 程浩. 长输天然气管道防腐层及阴极保护常见缺陷及对策研究 [J]. 特种设备安全技术,2019(05):26-27+41.
- [3] 刘龙,陈斌,葛政岩.油田地面工程管道防腐施工技术应用研究[J].中国石油和化工标准与质量,2022,42 (14):32-34.
- [4] 姜鹏.油田地面工程管道防腐施工技术的应用分析 [[].全面腐蚀控制,2022,36(05):49-50,59.

中国化工贸易 2023 年 5 月 -159-